
Válaszok Prof. Zöldág László bírálatára

Tisztelt Professzor Ur!

Köszönöm szépen, hogy elvállalta értekezésem bírálatát. Örülök, hogy a dolgozatom eredményeit
elegendőnek találja az MTA doktora cím odaítéléséhez.

Elfogadom Opponens Ur észrevételét, miszerint a borjakon végzett vizsgálatok bemutatásakor nem
hangsúlyoztam kellőképpen az állatok fajtáját. Erről mindössze a hőstressz hatásainak vizsgálatánál
az anyag ésmódszer fejezet 3.3.2.1. alfejezetében (67. oldal: „A Polar szívritmusméró'műszerekhez
való 24 órás akklimatizáció során állítottuk fel az árnyékoló szerkezetet az árnyékolt és a napos
holstein-fríz borjakfölé ”), illetve az eredményeket bemutató ábrák (24—28. ábra) és a 16. táblázat

címében tettem említést.

Opponens Ur által feltett kérdésekre az alábbiakban válaszolok.

1. Farfekvéses ellések voltak-e a vizsgálatba vont vemhes tehenek között? Illetve, milyen
arányban fordulnak elő farfekvéses esetek a tejhasznú holstein-fríz fajtájú szarvasmarha
állományokban általában?
Igen, két esetben, azonban ezek az ellések halvaszületéssel végződtek, így az újszülött borjakat nem
tudtuk vizsgálni. Ezeket az elléseket kizártuk a vizsgálatból.
Egyes tanulmányok szerint a farfekvés előfordulása üszőknél 2—3% körüli (2,3%), míg többször
ellett teheneknél 5—7% közötti (5,6%) arányt mutat (Patterson et al., 1987).

2. A farfekvésben született borjak milyen mértékben befolyásolhatják az anyaállat ésa borjú
egyes élettani paramétereit?
Kevés publikáció foglalkozik kifejezetten a farfekvéses esetekkel, inkább a nehézellés ésaz egyes
élettani mutatók közötti összefüggéseket kutatták. Azt leírták, hogy a rendellenes fekvésű borjaknál
kétszer nagyobb az ellési nehézség kockázata (Mee, 1991), ésa farfekvéses esetek 47%-a végződhet
nehézelléssel (Ben-David, 1961). Így azt mondhatjuk, hogy farfekvéses nehézelléseket követően
(amelyek kialakulásában nagy szerepet játszhat maga a farfekvés is) a tehénben megnő a
magzatburok-visszamaradás, valamint a klinikai méhgyulladás ésendometritis aránya (Buják et al.,
2018). Szenci (1983) kifejezett metabolikus acidózist talált 6 farfekvéses borjút vizsgálva, ami
hozzájárulhat az immunglobulinok felszívódásának a csökkenéséhez (Besser et al., 1990).

3. Hazai és nemzetközi vonatkozásban a meloxikám-kezelést milyen más/egyéb célból
alkalmazzák eredményesen az állattenyésztésben ésaz állatorvoslásban?
A szarvasmarha-tenyésztésben a meloxikám hatékony az ellés körüli szövődmények kezelésében,
különösen méhgyulladás, tőgygyulladás és magzatburok-visszamaradás esetén. Támogatja a
reproduktív rendszer regenerálódását, ésjavítja az anyaállat általános egészségi állapotát.
Lovakban eredményesen használják mozgásszervi problémák (ízületi gyulladások, sántaság,
ínszalag-sérülések) tüneteinek enyhítésére.
Sertéseknél ameloxikám hatékony a légzőszervi megbetegedésekkiegészítő kezelésében. Csökkenti
a gyulladásos folyamatokat, lázcsillapító hatású, éssegíti a légzőszervi fertőzések gyógyulását.
Kisállat-gyógyászatban széles körben alkalmazzák krónikus ízületi gyulladások (artritisz), és
mozgásszervi fájdalmak kezelésére (pl. gerincsérv). Enyhíti az öregedéssel járó ízületi problémákat,
javítja az állatok mozgékonyságát. Posztoperatív fájdalomcsillapításra is gyakran használják.
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4. Milyen mértékű korreláció áll fenn a vérkortizol és a nyálkortizol értékei között más
fajokban irodalmi adatok alapján?

A szakirodalmat áttekintve, következő korrelációkat találtam érdekesnek:

Kutya: 0,48
Ló: 0,80
Juh: 0,81
Sertés: 0,79
Ember: 0,54-0,97

Kang et al. (2022)

Peeters et al. (2011)
Andanson et al. (2020)
Cook et al. (1996)
Kirschbaum ésHellhammer (1989)

Elfogadom Opponens Ur egyes új tudományos eredmények elhagyásával, mások összevonásával,
illetve rövidítésével kapcsolatos javaslatait, egy észrevétellel. Az I. pontban leírt eredmények közül

a paraszimpatikus aktivitás csökkenését az ellés előtti nyugtalanság megjelenése előtti 12—24 óra
között, illetve azt megelőzően egy órával tudomásom szerint még nem írták le. Jóllehet, erre egzakt

magyarázatot nem találtunk, úgy gondolom, ennek az eredménynek a precíziós szarvasmarhatartás
területén lehet jelentősége, ahol az ellés szenzoros előrejelzése egyre nagyobb hangsúlyt kap.

Még egyszer köszönöm szépenOpponens Ur bírálatát ésbízom benne, hogy elfogadja válaszaimat.

Gödöllő, 2025. március 27.

Felhasznált irodalom
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